

# BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:

Egy évre . . . . 6 frt — kr.  
Fél évre . . . . 3 frt — kr.  
Negyed évre . . . 1 frt 50 kr.

Egyes szám ára 4 kr.  
Hétfői szám 2 kr.

Megjelen minden hétfőn délben, szerdán, pénteken és vasárnap reggel.

Felelős szerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Károly ügyvédi irodája Kazinczy-utca.  
Telefonszám 119.

Kiadóhivatal:

Kosuth-utca Vojnich-palotába  
Telefonszám 42.  
Nyitvatartás: soronként 20 krajczár

## MÁRCZIUS 15.



Örökké megifjodó érzelem, örökké felelevenülő dal ébreszti fel Magyarország népét!

Márczius 15-ének költészete, a szabadság hajnalhasadásának fényes napsugara varázsolja át ma is a széles hazát, melynek szabadságát küzdötte ki ez a nap 1848-ban!

Változhatik ebben az országban a politikai helyzet, bármilyen hullámvásznak is van kitéve a hazafiasság érzelme, ez a nap nem veszíthet sohasem az ő jelentőségéből, mindig egy és ugyanaz marad, mindig csak azt jelenti, hogy ezt a hazát szeretni kell, ezért a hazáért latba kell vetni minden más melléktekintetet, — ezért a hazáért nemcsak lelkesedni, de küzdeni is kell és ebbe a küzdelemben be kell vinni minden erónket, minden kincsünket!

Márczius 15-ike nem egy politikai frakció ünnepnapja, hanem ünnepe az egész országnak.

Ünnepe annak, aki a kormányrudat tartja kezében, éppúgy, mint annak, akit politikai meggyőződése egy másik táborba szólít, — mert e nap jelentőségének eszméje közös mindnyájunk előtt: e nap a magyar szabadság ébredését jelenti.

Ezen a napon ébredett fel az egységes magyar nemzet százados álmából.

E napon rázta le a kezére rozsdásodott lánczot, e napon szabadult fel az idegen népek provincialismusból, e napon ismerte fél ősi szunnyadó erejét, e napon hirdette meg az egész világ előtt nemzeti önrerzetét, e napon hirdette meg az irás és szólás szabadságának nagy eszméit, azokat a hatalmas erőket, amelyekkel a vérrel szerzett alkotmány összes intézményeit újból megerősítette.

E napon hirdette meg azt az evangéliumot, amely egy újabb ezredévre megadta neki a haladás lehetőségét, azt az evangéliumot, amelyet azóta is a magáévé tett az egész magyar nemzet, azt az evangéliumot, amelynek apostolai vérrel erősítették meg a meghirdetett tanok elvülhetlenségét és örök időkre szóló változhatlan törvényeit.

A hazafias tanok meghirdetésének ez a hatalmas formája képezi márczius 15-ének az erősségét és nagy jelentőségét!

Hirdesse ezeket a tanokat minden magyar ajk, írja meg ezeket a tanokat minden toll, amely magyar kézben van!

Ünnepeljük ezt a napot mindig új kedvvel, mindig új erővel és azzal a hazafias bizalommal, hogy a nemzetnek ez az ünnepe mindenkoron hazaszeretelünk megifjodását fogja jelenteni!

## Különfélék.

— **Márczius idusa Szabadkán.** Szabadka város polgársága is kegyelettel ünnepli meg a márczius 15-ikének emlékét. A „Polgári Öivasókör,” a „Kereskedő ifjak társulata,” a „Magyar asztal-társaság” társas vacsorát rendeztek a történelmi nevezetességű napnak előestéjén. Mindenfűlt lelkes szavakban méltatták azokat az eseményeket amelyeknek évfordulóját ma ünnepeljük. A kereskedő ifjaknál díszes hölgytársaság is volt jelen. Itt az ünnepi szónoklatot lapunk főszerkesztője Dr. Csillag Károly mondotta el a szűnni nem akaró éljenések közepette. A „Magyar asztal-társaság”-nál Dr. Mamuzsich Félix ügyvéd és Milassin Ignác gyönyörű hazafias beszéddel lelekesítette a jelenvölköket. A társaságot a vacsoránál Vörös-Kálmán fényképész lefényképezte. Holnap este a „Nemzeti Kasinó”-ban lesz bankett és az „Ipartestület társas vacsorát rendez saját helyiségekben.

— **Paganyi síremlék megkoszorúzása.** Kegyeletes ünnepséget rendezett a szabadkai Iparos dalárda f. hó 12-én, szabadka védelmében kaponyánál elesett Paganyi honvéd százados sírjánál. Délután 3 órakor imponzán menetben indult el saját helyiségéből a zenetemetőbe, hol a sírdombnál a dalárda elénekelt a Hymnuszt, utána Kún Mihály nyomdász tartott emlékbeszédet. Gönczy Károly óras nagy hatással szavalta „Eldre” című költeményt, és végül a dalárda énekelte a „Ne sírj, ne sírj Kossuth Lajos” című magyar dalt. A lélekemelő ünnepségen résztvevő nagyszámu közönség, megtöltötte a sírkertet.

— **Halálozás.** Kovács József nyug. aradvárosi építészeti felügyelő f. hó 13-án hosszszas szenvedés után életének 79. évében Szabadkán elhunyt. „Az elhunyt hűlt teteme ma d. u. fél 4 órakor fog a gyászházból (VII. kör Bognár-utca 48. sz.) az ugynevezett bajjai sírkertben örök nyugalomra helyeztetni.

— **A Pinczer-egylet Paganiny sírjánál.** A szabadkai pinczeregylet tagjai ma délelőtt díszszázalóval ki fognak vonulni Paganiny sírhöz és azt megkoszorúzzák. Amit az ipartestület elmulasztott, a pinczeregylet fogja helyrehozni.

— **„A Sátán útja” színpadunkon.** „A Sátán útja” melynek próbáit már hetek óta tartják színházunkban, folyó hó 18-án (szombaton) kerül színre. A 11 képből álló színmű előadása óriási dologt adott eddigéle már a rendezőnek, Deréki Antalnak, aki nagy gondot fordított arra, hogy a színváltozatokban gazdag dráma egy a történelmi mint a művészeti szempontoknak megfelelően adassék elő. A főszerepét, a sántát, Baróti személyesíti, aki bár fiatal kezdő színész, de a hasonló szerepekben eddigéle is kitűnően bevált. Kain szerepét Lomniczynek osztották ki, akinek kezében nem féljük a nagy és nehéz szerepet, mert kedvel és igyekezettel készült el arra. A színdarabban a társulat egész személyzete játszik és a kiállítás is a közönmegelégedésére fog szolgálni. Mint értesülünk a szomszéd szegedi lapok is ideküldik tudósítóikat.

— **Kutba ugrott.** Csányi Sámuelné szűl. Czírok Piroska III. köri lakosné ma reggel öngyilkossági szándékból s kutba ugrott. A házbellek azonnal észrevették és kihúzták a vízből. Tettének oka ismeretlen.

— **Színészetünk jövő idénye.** Szabadka városának nem lesz oka megbánni azt, hogy a városi színházat újból Pestinek adta ki. Nemcsak reménykedés ez, hanem már a tények által igazolt tudat, mert Pesti eddigéle is oly áldozatkészséget tanusít az új társulat szerve-

zésénél, hogy ennél többet igazán nem kívánhatunk tőle. Tudva van az, hogy Sugár Arankát primadonnának szerződtette, ami bizony nem kis áldozat, mert nem kevesebb, mint 600 frt havi fizetésbe kerül. Mihályi Ernő szerződtetése is nagyobb áldozatba került. Legújabbán arról értesülünk, hogy Szegedről Kiss Pista baritonistát szerződtette, ami általános meglepedésre szolgál, mert Kiss Pistát ismeri is és szereti is közönségünk. A dráma is sokat nyert Csiky László hőszínelmes (jelenleg Aradon) és Szatmáry Lajos (jelenleg Kecskeméten) szerződtetésével. A mostani társulatnak jelesebb tagjai pedig nagyrészt megmaradnak úgy, hogy az ensemble nemcsak tehetséges emberekből áll, de a mi viszonyainkhoz képest a legmagasabb mértékben kielégítőnek mondható.

— **Zenés levelezőlapok.** A most annyira kedvelt képes levelező lapok sportja arra készítette a Rózsavölgyi és Társa nagy zenekereskedő céget, hogy a kiadásában megjelent zeneújdonosságokat levelező lapokon díjtalanul mutassa be nemcsak vevőinek, hanem mind azoknak, a kik a cég kiadványai iránt érdeklődnek. Elégséges, hogy ebbeli kívánságukat lakozimuk pontos megjelölése mellett a cégnek egy levelezőlapon jelentsék be.

— **Véres kardpárbaj** folyt le a héten Török-Kanizsán. Dr. Eisler Ignác és dr. Peréry Lajos ügyvédek mérték össze kardjaikat. A küzdelem igen heves volt. Ötször csaptak össze a felek s ekkor dr. Perényi karjára kapott kisebb vágást. Dr. Eisler sérületlenül maradt. Kibékülés nem történt.

— **Affer egy táncszikolában.** Tegnap este egy táncszikolában N. Gy. színész és W. Z. joghallgató összeszóllalkoztak, amelynek egy csattanós nyakleves lett a vége. Az affernek mint értesülünk pisztolypárbaj lesz a folytatása, amelyet ma délelőtt fognak megvívni.

— **Szabadkai lovak a német császár istállójában.** Budapesti tudósítónk írja, hogy a tegnapi budapesti luxus lóvásáron a kettes fogatok díját Mikovics Agoston helybeli gazdaembernek két pompás feketéje nyerte el, melyeket Wolkman György berlini kereskedő Vilmos német császár részére 4000 frtért megvett. Ez a kis tüntetés nagy dicsőségére válik Mikovics Agostonnak.

— **Öngyilkos gyárigazgató.** Vasárnap színpadunkban megírtuk, hogy Blum Henrik az újverbázi kenderfonó gyárigazgatója és tulajdonosa megrongált vagyoni viszonyai miatt öngyilkos lett. Mint értesülünk Blum Henriket nem a vagyoni viszonyai hanem rendkívüli becsületessége és önértelisége készítette az öngyilkosságra. Ugyanis néhány hó előtt megvette az ottani Lindenschmidt-féle kendergyárat 40.000 frtért de belátta, hogy nem bírja vezetni a gyárat sőt utóbbi időben pénzzavarban is volt és tettének elkövetése előtt egy nappal egy 2500 fról szóló vállalt azonban visszautasították. Valószínű tehát, hogy ezért követte el az öngyilkosságot, mert hogy nem a megrongált vagyoni viszonyai készítették erre kitérni abból, hogy körülbelül 50.000 frt vagyonny hagyott hátra.

— **Borhamisítások Jankovácson.** A bűnőknek is meg van a maguk divatjuk. Már régebben értesültünk arról, hogy Jankovácson a parasztpazdák között divatba jött az Engeltettség, mert ők is megtanulták azt, hogy nemcsak vízből, hanem szőlőből is lehet bort csinálni. Sok helyen vizsgálatot tartottak és meggyőződtek arról, hogy a parasztpazdák

nagy ügyességgel lesték el a borhamisítás titkát. Hát csakugyan a század vége felé haladunk, ha már Jankovácson is hamisítanak borokat.

— **Sikkasztó pénztárnok.** Ugyszólván mindennap érkezik egy-egy nagyobb sikkasztásnak a híre, úgy hogy állandó rovatot lehetne ezekről vezetni. Tegnap éjjel látirat érkezett a helybeli kapitánysághoz, hogy *Stefanov Milivoj* a titeli ármentesítési társulat pénztárnoka tegnap délelőtt 7500 frtnyi összeg elsikkasztása után megszökött. Ezen látíratot tudósítónk jelenlése folytán avval egészítetjük ki, hogy a sikkasztásnak tegnap jöttek a nyomára, már előzőleg feltűnt, hogy Stefanov kevés fizetése mellett feltűnő módon költelezik de miután némi vagyona is volt nem merték a sikkasztással gyanúsítani. A napokban lett volna a társulat közgyűlése s ekkor a számadást kellett volna a pénztárnoknak betérjeszteni, úgy látszik azonban, hogy az elsikkasztott összeget sehogy sem bírta megteríteni s emiatt szökött meg. A sikkasztó pénztárnok valószínűleg Ujvidékig kocsiment s onnan a vonattal Budapest felé utazott.

— **A „Kneipp Újság”** második száma még az első számnál is dusabb és érdekesebb tartalommal jelent meg és pedig ezuttal másképpel illusztrálva. Az idegesség, ideggyengeség és az álmatlanság gyógyításáról szóló cikkek megérdemlik, hogy azokat mindenki elolvassa. Az Országos Magyar Kneipp-Egylet kiváló szolgálatot tett a közegészségügynek azáltal, hogy ezt a kitűnően szerkesztett lapot megindította. A közönség pedig jól teszi, ha azt járaltja, mert abból igen sok hasznos dolgot tanulhat. Edfizetési ára negyedévre 1 forint. Megrendelhető a „Kneipp Újság” Budapest X., Fűzér utca 19. szám alatt.

— **Hamis csödkérvény.** Példátlán guszággal vezette félre a zombori kir. törvényszéket — írja torzsa tudósítónk — egy ismeretlen egyén, aki Sattler József torzsa kereskedő nevében f. hó 6-án csödkérvényt nyújtott be a csödbírósághoz, amely úgy volt szerkesztve, hogy nevezett kereskedő önmaga ellen kéri a csödtöt elrendelni. A zombori törvényszék a szabályszerűen kiállított kérvény folytán el is rendelte a csödtöt és feltározás megejtése céljából kiküldte a kulat kir. közjegyzőt, tömegmondnokul pedig dr. Schneider Károly kulat ügyvédet nevezte ki. Sattler a csödkérvény benyújtása előtt két nappal bevasárlás miatt Budapestre utazott s természetes, hogy a dologról semmit sem tudott, egyszer csak sürgönyt kap egyik rokonától, hogy ellene a csödtöt elrendelték és a közjegyző az üzletet felvette és bezárta. A kereskedő azonnal hazautazott és bement a zombori törvényszékhez, ahol a kérvényt megtekintette és kitűnt, hogy valaki hamisította nevét és valószínűleg bosszúból csödtöt kéri. A kereskedő azonnal megvette a bűnyádi feljelentést az ismeretlen egyén ellen.

— **Negyven évig a színi pályán.** Ritka szép ünnepet ül holnap Tóth Antal, társulatunk jellemszínésze. Negyven esztendeje, hogy Tóth Anti bácsi Thália papjává szegődött, tagja volt a kitűnő művész az ország első színházának, a „Nemzeti színház”-nak, oszlopos tagja a kolozsvári és más nagyobb vidéki városok színpadának. Csütörtökön ünnepi negyven esztendő színesi jubileumát, mely palakommal „Tamás bátyja gunyhója” Harris szerepét

fogja játszani. A művészt kartársai nagy óvácziókban fogják résziesíteni és hisszük, hogy közönségünk is részt vesz e szép ünnepélyen, amely egyszersmind jutalomjátéka is lesz a kedvelt művészeknek.

— **Színészet Baján.** Deák Péter jól szervezett színtársulata 10 nap óta működik Baján, de még eddig, — daczára, hogy folyton újdonságokkal hoz színtre — csak üres ház előtt játszottak és valószínű, hogy Deák Péternek telt háza az egész idény alatt nem is lesz. A közönség közönye abban leli nagyarávalát, hogy Deák Baján akárcsak egy kis falu, összesen husz előadást rendez, holott a bajai közönség három-négy hónapos színi idényhez van szokva.

— **A szocialista képviselőjelölt.** Baján f. hó 20-án mezejtendő országgyűlési képviselőválasztásra a bajai szocialisták is állítanak jelöltet *Grossmann Miksa* budapesti nyomdász személyében, *Grossmann Miksa* ma akarta programmeszédét megtartani, de a gyűlésre való bejelentést *Schneiber G.* rendőrfőkapitány nem vette tudomásul s így a programbeszéd elmaradt. Az elutasító végzésben a főkapitány azt hozza fel indokul, hogy a programbeszéd az ugyanabban az időben tartandó istentiszteletet zavarná, másrészt pedig megvan győződve, hogy a szocialisták nem is választó, hanem szocialista népgyűlést akarnak tartani. Az elutasító végzés a szocialisták közt nagy elkeseredettséget szült és ha újabb kérvényük is így elbánásban részesül, féltő, hogy a választás napján nagyobb mérvű zavargások lesznek.

— **Feltétleges bíróválasztás Szt.-Tamason.** Szt.-Tamási tudósítónk írja, hogy f. hó 4-én a felfüggesztett bíró helyébe új bírói választott a község képviselőtestülete. A választás, melyet az ú-beesei főszolgabíró vezetett, *Dungyerszky Nézős* lett egyhangulag megválasztva oly feltétel mellett, hogyha a régi bírónak az ártatlansága a feyelmi eljárás folyamán kiderülne, úgy az hivatalába visszahelyeztetik, ha pedig ez nem történe meg, úgy a most választott bíró 1899. év végéig viselné e tisztet és csak azután lenne az új választás.

— **Szíves tudomásul!** Múltán már 25 éve, hogy rajz és festészetl foglalkozom, mindenféle régi fényképek után, bármily nagyságban készítek. Van szerencsém magamat a t. községnek figyelmébe ajánlani, hogy kitűnő hasonlatossággal készülő arczképek rendelésrel megtisztelni méltóztassék. Fekete és szines krétával, vagy olajfestményre életnagyságú mell, térd, és egész teljes nagyságú állóképeket készítek: legolcsóbb s kifogástalan ár mellett, amelyre előleget fel nem veszek, s annak ára a teljes megelégedés után fizetendő. *Iktócs Sándor* rajzoló gy. művész Egressy ut., a színház mellett, özv. Manojlovics-féle házban.

— **Apis.** Az apis-bika az egyiptomiak szent állata. Erőtéljes, magas, tiszta fehér, szépszerű állat, homlokán csillag. Hátára, nyakára meg odafestették a kiterjesztett szárnypárt, a nap jelképét. És énekszót kezdtek tiszteletére, áldoztak előtte és hozzája főhazkodtak. Nagy volt a tisztelete, mint akár a fehér elefánté a hinduknál. Ha elpusztult, nagy ünnepélyvel temették el a Serapeion pompás sírkamráiba. A görög hagyomány azt tartja, hogy *Dareios* éppen akkor ért Mompahisba, amikor egy apist temettek, Hogy az egyiptomiakat megnyerje, rögtön 100 arany

talentumot ígért annak, aki felfedezi az új apist. Aztán elment Ftah templomába, s meghagyta, hogy az ő szobrát állítsák fel a Sesostris mellett. A papok vonakodtak, mert *Dareios* nem érte el tetteivel Sesostrist. „Majd elfogom, ha annyi ideig élek, telet a király: Onérzete nem hatotta meg az egyiptomiakat, de az igen, hogy babonásoknak hódolt s kerestette az új apist. Ezért hat nagy törvényhozójuk közé sorolták őt az egyiptomiak. Ez érdekes, — mert örök emberi — episodot a Nagy Képes világtörténet 17-ik füzetében olvassuk. Az egész 12 nagy kötet lesz. A gyönyörű művet *Marczali Henrik* szerkeszti. Az első nagy magyar világtörténet. Egy kötet ára remek kiállításban, díszkötésben 8 frt, kapható részletfizetésre s füzetenként is. Egy füzét ára bármely hazai könyvkereskedésben 30 krajczár.

## Nyomor elől a halálba.

(A Bácskai Hirlap tudósítójától.)

Szegény 60 éves öregasszony lökte el magától ma reggel életét, amelyben semmi gyönyörűsége nem volt, elhagyottan állott itt, nem volt kihez forduljon segítségért mert még a hozzá legközelebb állók sem akartak tudni róla.

Az esetről következő tudósításunk számol be:

*Szabadi Mária* parasztlasszony, aki valamikor jobb sorsban volt sehogy sem tudott kibékülni avval a gondolattal, hogy féltékenyen őrzött vagyonát egy kis házikót elperelték tőle rokonai, úgy hogy kénytelen volt a házból kimenni és magának a II. körben 142. sz. a. egy kis szobát bérelni. Itt éldegélt egy ideig mindenkivel elhagyatva, még a saját gyermekeitől is, ha saját keze munkájával szerezhetett néhány krajczárt akkor volt mit ennie, ha pedig nem, úgy éhezni volt kénytelen. Evvel sem törődött olyan nagyon, de egjobban fájt neki az, hogy házikóját elvették tőle és ráadásul még abból a kis szobából is kiakarják helyezni, amelyben a nyomor tanyája honolt — mert a csekély házbért sem birta megfizetni.

Ehatározta tehát, hogy könnyű szerrel meg fog válni az élettől és oda költözik majd ahol még a házbért sem kell fizetni és örök nyugalma lesz. Az elhatározást tett követte, gyufát vett néhány krajczárért, vízbe áztatta s mikor már gondolta, hogy a mérgek meg lesz a hatása, megitta a gyufa oldatot.

A házbelieknek feltűnt, hogy az öregasszony nem mutatkozik, bementek hozzá és ott látták iszonyu kínok között heverni teljesen eszméletlen állapotban. Azonnal értesítették a mentőket és a rendőrséget, akik a helyszínre érkezve a szerencsétlen öregasszonyt a kocsira tették és a közkórházba szállították. Az eszméletben állapotban levő öregasszonynak az ügyeletes orvos azonnal kimosta a gyomrát, de mindhiába, a mérgek már annyira megtámadta a belső szerveket, hogy egy félórai kínlás után meghalt.

## Városházi statisztika.

Amióta divatba jött a rendszer a városházán, hogy a pandur urak ellenőrzik a hivatalnokok pontos hivatalbaérkezését és följegyzéseket tesznek arról, hogy melyik hivatalnok hány-szor és hány perccel érkezett be ké-

sőn, figyelemmel kísérjük ezeket a dolgokat és eddigi észleleteink alapján a következő statisztikát állíthatjuk össze.

A hivatalos órákon túl 5 perccel elkészt eddig 21 hivatalnok.

Tíz perccel elkészt 4 hivatalnok és 16 írnök.

Egy negyed órával későn érkezett be eddig 3 mérnök, 2 városi tanácsnok.

Tizenhat perccel elkésve érkezett eddig egy h. polgármester és 11 hivatalnok.

Tizenhét perccel elkésve érkezett eddig 3 számtiszt és egy anyakönyvvezető.

Egy félórával elkésve érkezett egy főügyész és két alügyész.

Elkésése ideje alatt sörházban találtak eddig négy tanácsnokot és két alkaptányt.

Az elkésetlenek között 16-an spricert ittak, 3-an kvaterkáltak és egy esetben zene mellett történt a késedelem.

Az elkésetlenek között 15 családapa van és 4 legényember.

A késés idokául 11-en a városházi óra sietésével, 8-an pedig a saját órájuk hibájával mentegették magukat.

Az elkésettek nagyobb része jó egészségnek örvend — kettő gyomorbojós, 3 pedig karlsbadi kurát szokott tartani. Vegetariánus nincs köztük egysé. Nagyjából jól kifejlesztett gége, közép természet és szigorú kötelességtudásukról felismerhetők.

## Amerikai levél.

*Radó Izsó*tól, jeles honfitársunktól végre hosszú várakozás után újból kaptunk levelet, A levél a következő:

*A Bácskai Hirlap tettes szerkesztőségének*

*Szabaddkén.*

Valóban megbotránkoztat az a végtelen közöny, amelylyel üzletársaim addigél irántam viseltettek. Azt hittem, hogy Amerikába érve már az első hetekben asztalomon fogok találni egy csomó sürgönyt, amelyekben a legforróbban gratulálnak majd szerencsés megérkezésemhez. Hogy hitelezőim ezt nem tették eddigél, ezt még értem, me t hiszem ők utóvégre is nagyon saeg vannak hatva távozásom miatt és szívük mélyéből gyászolják távozásom esetét. Ezt az elhídegéltést tehát nem veszem rossz néven, mert utóvégre is a hitelező is csak ember, aki az összes emberi gyarlóságokkal fel van ruházva. De, azok a konkurensaim akiknek távozásom által oly kitűnő szolgálatot tettem és az az újabb kereskedői generáció akiknek a csődbejutás kikerülése tekintetében oly kitűnő példát adtam, még csak egy kábelrel sem emlékeznek meg rólam, ez már rút hálátlanság, amelyet ki nem érdemeltem.

Itt eléggé jól érzem magamat és sokat töröm a fejemet azon, hogy mi történt avval a 89 üres skatulyával, amelyet oly végtelenül tátongó ürességgel ott hagytam abban az üzletben.

Csak nem neveztek ki tömeggondnokot erre a tömegre?

Szegény tömeggondnok az csakugyan eldaloihatná Sárossyval, hogy „szegény anyám, ha tudta volna, dehogyszült volna tömeggondnoknak engemet!”

Vagy talán kurrentálnak a hivatalos lapban?

Erre csak azt mondhatom Repkényi Manóval, hogy „Csekélység habbal” — hogy

engem kurrentálnak, mikor én pontosan megadom az én amerikai adressámat!

Egy másik gond is nagyon megzavarja álmaimat. Az t. i., hogy van-e még Szabadkán egy ember, akinek nincs cipője? Előtől az egytől bocsánatot kérek, hogy raktáram ily hamar kifogyott. De utóvégre is az egész világot már nem birtam cipővel felruházni! Pedig én jó cipőket végeleltem Szabadkán. Amíg ezek a cipők az üzletben voltak, addig nem voltak jók a hitelezők nézete szerint — de most, hogy a lábakon voltak, olyan jók, hogy tudom miként 2 esztendeig Szabadkán ez az üzlet pangani fog.

Nem akarok speciálisan senkit se külön tiszteltetni, mert tudom, hogy blamásnak tekintenek az illetők — pedig hát büszkén fognak egyszer reám mutatni, hogy ez a férfi volt az, aki nem állott be a hitelezők balekjának és aki tudott magán segíteni.

Ha hitelezőim bármelyike tőnkre jutna — úgy bizalommal fordulhat hozzám, én nem vagyok hálátlan ember és szívesen támogatom őket jó tanáccsal és ha kell külföldi utlevéllel.

Esetleges tömeggondnokokat pedig arra kérem, hogy a felszámolási tárgyalást ide New-York közelébe tűzse ki, mert nekem a mostani körülmények között nagyon alkalmatlan volna otthon megjelenni.

Honfűi tisztellel  
Radó Izsó  
amerikai honpolgár.

## SZÍNHÁZ

### Talmi hercegnő.

Március 11.

Ma Lomniczyné jutalomjátékául Kontj operettje a „Talmi hercegnő“ ment gyér ház előtt, igen szép előadásban. Sok-sok tapsból visszhangzottak a félig üres falak között: erkölcsi siker volt tehát bőven, a szűk anyagi

siker mellett. Jutalmazandó jó kedvét egy pillanatra se lohasztotta le az, hogy nem telt meg a ház az ő jutalomjátékára. Úgyesen alakított Mirabella szerepében és derült kedélye, szépen előadott kupléi sokszor ragadták tapsra a közönséget. A szép előadás oroszánrészét Gábos Nelli vindikálhatja magának, k. Ivonne szerepében elragadó volt, kedves játéka és tiszta-csengő hangja, második felvonásbeli ügyes táncza elismerést aratott. Torossy Katicza ma nemcsak igen szépen játszott, de szépen, fáradság nélkül énekelt is. Dicséret illeti még Keresztély Vilmát, Lomniczy és Ferenczyt, Mihályi, mint mindig, ma is gyönyörűen énekelt.

### A vén kupecz.

Március 12.

Nem tudom honnan vették ezt a Berczik féle népsziműt, mely vasárnap este untatta a közönséget és fárasztotta az előadókat. Az előadás középszerű jóságú volt, Torossy és Veszprémié, továbbá Baróthi érdemelnek külön említést.

### Az oroszán vadász.

Március 13.

Leszállított helyárok daczára üres ház előtt ment ma „Az oroszán vadász.“ Gábos, Mihályi, Juhász, és Ferenczi jobb ügyhöz méltóan működtek, a karok és zenekar botránosan rossz volt. U.

## Törvénykezés.

### „Valami rothad Dániában.“

Második felvonás.

Tegnap számbunkban megirtuk annak a sajtópernek eredményét, amelyet Karanovits Mladen ellen Dimitrievits Bogdán, mint a szerb hitközség pénztárosa, indított.

Ennek a sajtópernek ma volt a második felvonása a helybeli büntető járásbíró előtt csak hogy itt az egyik szereplőben változás

történt, mert nem Karanovics volt a vádlott, hanem Aradszky Pál helybeli lakos, aki a feljelentés szerint azt mondotta a m. é. augusztus 14-én megtartott ülésen, hogy miután Dimitrievits Bogdán egyházi gondnok a város által a szerb iskolaépület kijavítására adott 358 frt 14 krt elsikkasztotta Dr. Szubotich Gyula kir. járásbíró a tárgyalást megnyitván, kihallgatta vádlottat, aki tagadta, hogy Dimitrievicsről ezt állította, ellenben indítványt tett arra nézve, hogy miután a gondnok az egyház vagyonáról szóló számadást úgy terjesztette be, hogy abban sok hiány van s ezt a kitűzött 8 napi határidő alatt nem pótolta, kéri, hogy az ügy ügyvédnek adassék át, aki a büntényítő feljelentést megtegye és egyuttal Dimitrievicset mozdítsák el állásából.

Ezután a tanukihallgatásra került a sor, a melynél heves jelenetek voltak, hol a panaszos és vádlott képviselői, hol a tanuk és ügyvédek vitalkoztak egymással.

Dr. Dobrojevics Plátó tanu megerősíti vádlott előadását, Thesics Zákó tanu ellenben határozottan állítja, hogy vádlott azt mondotta, hogy Dimitrievics a városból kapott összeget elsikkasztotta. Erről nem is adott számadást, de nem is adható mert nem ő vette fel a pénzt, hanem Dr. Radics Péter s neki állott kötelességében evvel elszámolni amit híven meg is tett. Dr. Radics Péter tanu elmondja, hogy ő vette fel a pénzt a városból s Dimitrievicset bízta meg avval, hogy a munkásokat fizesse ki, amit teljesített is és a megmaradt 120 frtért ablakokat csináltatott az iskola épülethez.

Az idő előrehaladottsága folytán valamint azért is mert újabb tanukat jelentettek be a felek, a tárgyalást elhalasztották. Panaszost Dr. Piller Arthur vádlottat Dr. Lipozencsics Lázár ügyvédek képviselték.

**Clayton & Shuttleworth**  
mezőgazdasági gépgyárosok Budapest Váci-körút 63. sz.  
által a legjutányosabb árak mellett ajánlatnak:



**Locomobil és gőzcséplőgép-készletek**  
továbbá fargány-cséplőgépek, lóhere-cséplők, tisztító-rostálók, konkolyozók, kaszálok és aratógépek, szénagyűjtők, boronák.

2 1/2 egész 12 lóerőig, szármakaszalozók, konkolyozók, kaszálok és aratógépek, szénagyűjtők, boronák.



**„Columbia-Drill“**  
legjobb sorvetőgépek, szecsavágók, répvágók, kukoriceza-morzsolók, darálók, őrlő-malmok, egytetemes acél-ékek.

2- és 3-vasú ekék és minden egyéb gazdasági gépek.



Részletes árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve küldetnek.

Lincolni törzsgyárunk a világ legnagyobb locomobil- és cséplőgép-gyára.

Cuba kávé finom 1 frt 20 kr.  
Cuba kávé legfinom 1 frt 80 kr.

## Hirdetmény!

Tisztelettel értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy dr. Szilasi orvos úr házában tíz év óta fenálló

## fűszer, liszt és festék-áru üzletemet

főtér, Eötvös-utca Popovits-féle házba helyeztem át és azt teleemesen

## MEGNAGYOBBITOTTAM.

Áruimat elsőrendű házakból szerezem be és így azon kellemes helyzetben vagyok, hogy jó minőség és olcsó árak mellett a n. érd. közönséget teljesen kielégítek.

Tisztelettel  
**FRANK MIKSA**  
fűszerkereskedő.

Hollandi Blocker-féle cacao főraktára.

Ceylon finom 1 frt 60 kr.  
Ceylon gyöngy legfinomabb 1 frt 80 kr.